

美盟友擬合作打造「無美國貿易體系」

歐盟等尋求更可靠貿易夥伴 減少美關稅反覆無常影響

香港文匯報訊 美國總統特朗普連日致函多國，宣布8月1日起徵收所謂「對等關稅」，面對關稅戰亂局，全球多國正尋求互相合作，減少美國關稅影響，甚至可能將美國剔除在外。《紐約時報》周日(7月13日)報道，遭徵收高額關稅的歐盟等美國盟友，已尋求加強貿易合作，為新的「無美國貿易體系」奠定基礎，設法令其不再圍繞日益變化無常的美國而運作。

彭博通訊社報道，歐盟準備加強與其他受美國關稅戰衝擊的盟友合作，包括加拿大和日本。與此同時，歐盟委員會主席馮德萊恩周日與印尼總統普拉博沃會晤，希望推進雙邊貿易合作，「當經濟不確定性遇到地緣政治動盪時，夥伴必須更緊密地團結一致。」普拉博沃也表示，印尼已準備好進入歐盟市場。

加墨巴西關注東南亞市場

想要應對特朗普的關稅戰，多國都認為加強彼此合作是長遠之計。今年2月以來，歐盟一直努力促成新的貿易協議，亦深化多項現有協議。英國正式脫歐數年後，與歐盟關係趨於緩和。加拿大也與歐盟深化貿易關係。歐盟還致力與印度、南非，以及亞洲和南美洲多國加強貿易合作。

不少國家與歐盟想法一致。馮德萊恩早前表示，歐盟考慮與包括日本、澳洲和越南在內的11個國家，籌組新的貿易集團互通往來，美國並不在其中。加拿大也設法與東南亞國家拉近距离，遭美國政府揚言徵收巨額關稅的巴西和墨西哥，也將目光投向亞洲，關注東南亞市場。

《紐時》：與美磋商困難重重

《紐時》分析指出，特朗普一味推進關稅政策，盟友與美國的貿易協議磋商困難重重，處處遭到針對。如今許多美國的貿易夥伴都認識到，積極擴展美國以外市場、加強多邊合作，是應對關稅戰的唯一

選擇。馮德萊恩周日也含蓄地批評美國的關稅政策，「在困難時期，有些人會轉向內部，製造孤立、挑起分裂。對於貿易夥伴，歐洲永遠歡迎你們，你們可以信賴歐洲。」

多名歐洲政商代表指出，特朗普在貿易協議磋商中態度咄咄逼人。歐亞集團歐洲事務董事總經理拉赫曼直言，是特朗普正在利用關稅威脅的不確定性，試圖迫使貿易夥伴讓步。歐洲議會對美關係代表團團長貝尼菲更批評：「特朗普試圖分裂和恐嚇歐洲。」

布魯塞爾經濟政策研究中心高級研究員齊爾克高指出，面對關稅威脅，包括美國盟友在內各國未必只是簡單加強合作、排除美國，他們還有可能更進一步，在貿易領域聯手對抗美國，「大型經濟體完全可以考慮協調針對關稅戰的報復措施，聯合起來能讓各國擁有更多籌碼。」



●馮德萊恩(右)與普拉博沃會晤，後者表示印尼已準備好進入歐盟市場。網上圖片

歐盟報復商品清單加碼 價值逾6600億元

香港文匯報訊 歐盟周日(7月13日)宣布暫停針對美國「對等關稅」反制措施至8月1日。不過意大利外長塔亞尼周一表示，如果歐美雙方仍未達成貿易協議，歐盟已準備好針對首批價值210億歐元(約1,926億港元)的美國商品，徵收報復性關稅。歐盟貿易專員謝夫喬維奇周一表示，歐盟已提出新的美國商品清單，價值720億歐元(約6,607億港元)，如果關稅談判失敗，歐盟會對這批商品徵收報復性關稅。

塔亞尼赴美磋商貿易協議前表示，他的理想目標是美歐互相實施「零關稅」，對達成協議前景感到樂觀。不過塔亞尼強調，歐盟會增加對美商品徵收關稅清單。在談判中，他會盡力保護意大利最受關稅衝擊的產業，包括汽車、製藥業和葡萄酒等，「關稅損害所有人的利益，首先是美國。如果市場動盪、股市下跌，美國人的退休金和儲蓄會面臨風險。」

塔亞尼稱，除與美方談判外，意大利會努力加強出口，在印度、拉丁美洲、墨西哥、加拿大、中東地區、巴爾幹半島和日本等市場開闢新渠道，盡力保護供應鏈。他認為最終目標是加拿大、美國、墨西哥

和歐洲之間實現開放市場。至於歐元區經濟，塔亞尼建議實施新的量化寬鬆債券購買計劃，繼續減息。塔亞尼稱現時歐元匯率走強，加上關稅影響不利於出口，他認為現時推動歐盟經濟增長的最佳途徑是刺激內部市場需求，尋找美國以外的海外市場。

德國總理默克爾周日表示，他將與法國總統馬克龍和歐盟委員會主席馮德萊恩密切合作，團結應對歐盟與美國升級的貿易戰。謝夫喬維奇警告美國對歐盟商品徵收30%關稅，實際上會令雙邊貿易無法維持。



●歐盟準備與美國打貿易戰。資料圖片

日不滿重要盟友關係 未換來特殊貿易待遇

香港文匯報訊 面對美國在亞太地區的重要盟友日本，特朗普政府依然開出25%的「對等關稅」。《華盛頓郵報》周日(7月13日)報道，面對特朗普的關稅，日本意識到即使身為重要盟友，日本在與美國的貿易談判中並沒有太多影響力。對於特朗普而言，美日關係顯得不特殊，這一點令日本政界高層感到不滿。

報道分析，日本是今年4月起，首批與美國展開貿易協議談判的國家之一。特朗普政府當時滿以為日本會迅速接受美國的條件，美國也可以憑藉美日貿易協議，作為所謂對抗中國的籌碼。然而美方很快發現談判並無顯著進展，日本沒有輕易接受特朗普政府的不平等要求，首相石破茂政府顧及自身支持度，沒有在汽車、鋼鐵和米等關鍵商品豁免關稅要求上讓步。

日本對美國也愈發失望。報道指出，日本本以為特朗普能和首個任期時一樣，針對日本等盟友設定關稅配額制度，但特

普堅稱今次徵收「對等關稅」不會有任何豁免，最終仍對日本開出高額關稅。

布魯斯研究所亞洲政策研究中心主任索里士表示：「日本逐漸認清一項艱難的事實：對特朗普而言，日本並不特別。他對親密的安全盟友沒有興趣，眼中只有美國財赤。」凱投宏觀亞太區研究負責人提里安特也稱，「日本沒有更多可讓步空間，即使是可以讓步的領域，日方也極不情願。」



●日方拒在大米等關鍵商品豁免關稅要求上讓步。法新社



●被美國徵收50%高額關稅的巴西將目光投向亞洲，關注東南亞市場。圖為巴西民衆發起反特朗普示威。資料圖片

美媒：特朗普軟硬不吃 各國需其他方案

香港文匯報訊 美國與全球多國的貿易協議談判進展遲緩。《華爾街日報》指出，全球多國都發現，不論採取報復性關稅，還是遵循緩衝策略討好特朗普政府，都無法令特朗普就關稅問題轉軟。在此情況下，各國一面需與美國繼續談判，一面也要設法尋找其他解決方案。

《華爾街》稱，以墨西哥和歐盟為例，美國宣稱墨西哥放任毒品流入美國，作為對墨西哥徵收巨額關稅的藉口，墨西哥為此加強美墨邊境安全措施，但特朗普政府並未因此削減對墨西哥商品徵收關稅。歐盟早前與美國談判時據報不斷退讓，願意接受10%的基礎「對等關稅」稅率，還同意修訂對美國科企不利的數碼監管法案，但特朗普政府仍宣布對歐盟商品徵收高額關稅，令歐盟措手不及。

特朗普最近一周先後致函20多個國家，宣稱要調高針對相關國家關稅。瑞士國際管理發展商學院教授伊文內特指出，日本與歐盟最近數月與美國談判時，都是設法讓步，爭取美國對部分關鍵產業豁免關稅，但各國最後都發現，

與特朗普談判幾乎沒有協商可言，爭取特定商品豁免關稅根本無法成行。

伊文內特指出，如今距離特朗普單方面設下的談判期限，還有約半個月時間，各國必須開始思考如何協助企業應對美國關稅、開發美國以外的市場。



●墨西哥加強邊境安全仍被徵收高額關稅，總統辛鮑姆不滿。資料圖片

至今僅與英越達協議 特朗普交易撮合能力失色

香港文匯報訊 特朗普重返白宮後，發起針對所有貿易夥伴的關稅戰，試圖以此威脅他國，達成對美國有利的關稅協議。法新社周日(7月13日)指出，自翻善於斡旋的特朗普，至今僅宣布美國與兩國達成貿易協議，屈指可數的協議數目似乎令他被迫延後徵收關稅時間，也令他的交易撮合能力失色。

報道形容，地產大亨出身、自詡善於交易的特朗普，針對各國推動懲罰意味顯著的激進關稅策略，揚言能在90天內促成90項貿易協議。然而美國至今僅宣布與英國和越南達成協議，與歐盟和日本等盟友的協議磋商分歧顯著，特朗普政府單方面宣布對盟國商品徵收的關稅比例，卻又將暫緩徵收期限延至8月1日。

「TACO理論」再受熱捧

特朗普兩度提出「對等關稅」暫緩期限，令代表「特朗普總是臨陣退縮」的「TACO理論」，再受華爾街熱捧。TACO理論分析認為，特朗普傾向於觀察市場反應，在情況不佳時便取消或拖延貿易政策。特朗普堅稱該期限不會再調整，似乎是有意要摘掉自己身上的TACO標籤。

智庫外交關係協會貿易政策研究員馬納克形容，特朗普針對數十國的關稅信函與其說是威脅，不如說是特朗普對抗「TACO」標籤的表現，「他展現出自己是認真行事。實際上他可能對於未能達成多項協議感到沮喪。」

戰略與國際研究中心高級顧問萊因施指出，美國加徵關稅最後要由美企支付、美國消費者埋單，「特朗普的說辭被迫從加徵關稅沒有成本，轉變為短期成本換取長期收益。這讓他陷入政治困局：在美國民眾心中，關稅意味痛苦，貿易協議代表收穫。美國只能拿出與英國的協議文本，這太少了。」

馬納克還指出，特朗普宣布對鋼進口徵收50%關稅的時限，正是8月1日，「這個時間點並非巧合，它與新的關稅協議暫緩期限吻合。特朗普正試圖轉移人們對美國未能達成更多協議的注意力。我們屆時或會看到更多不可忽視的負面市場反應。」



●特朗普(右)與英國首相斯塔默達成貿易協議。資料圖片

美墨29年番茄協議終止 美市場料漲價一成

香港文匯報訊 美國商務部跟隨總統特朗普的關稅政策，決定退出1996年生效、美國與墨西哥簽訂的「番茄暫停協議」。該協議於當地時間周一(7月14日)正式終止，來自墨西哥的番茄進入美國，將被徵收17%到20.9%的關稅，專家預計美國的番茄售價或因此迅速上漲10%。

番茄暫停協議是美墨兩國簽署，定期重新談判，美國依照協議暫停對墨西哥番茄的傾銷調查，墨西哥同意為番茄設定最低價格，接受美方其他檢查。不過特朗普政府官員宣稱，該協議沒能保護美國農場主免於不公平競爭，揚言是墨西哥非法傾銷番茄，導致美國番茄在本地市場佔有率持續減少，從30年前的八成減至現時約三成。

美消費者需求或跌5%

美國農業部數據顯示，美國市場約72%的新鮮番茄屬於進口，其中約九成都來自墨西哥。美國最大的番茄生產及經銷商NatureSweet為包括沃爾瑪在內多間商店供應番茄，公司行政總裁斯皮爾曼早前表示，他們已告知客戶若協議終止，公司必須將番茄批發價推高近10%，抵消關稅成本。

農業部還估計，如果協議終止，墨西哥出口至美國的番

茄會按年減少5%。美國農業部長羅林斯承認，美國的番茄價格料會因協議終止而上漲，堅稱當局此舉旨在確保國際夥伴公平且遵守規則。

亞利桑那州立大學教授理查茲預計，伴隨番茄漲價，美國消費者對番茄的需求可能下滑5%。田納西大學農業政策教授穆罕默德還指出，從墨西哥進口及銷售新鮮番茄，為美國提供約4.7萬個全職工作，意味美國減少番茄進口，還有額外的經濟和就業影響。



●美國市場約七成的新鮮番茄屬於進口，其中約九成來自墨西哥。彭博社